

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кахорова Айнидина Зулфикахоровича «Топографо – анатомическое обоснование хирургических доступов при шейном синдроме верхней грудной апертуры», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия (6D 110100 – медицинские науки).

Синдром верхней апертуры грудной клетки — это неясно очерченное противоречивое патологическое явление, которое объединяет группу синдромов получивших в литературе также названия: синдром добавочного шейного ребра (СДШР), синдром выхода из грудной клетки (СВГ), синдром верхней грудной апертуры (СВГА), синдром верхней апертуры (СВА), скаленус синдром (СС), косто-клавикулярный синдром (ККС), синдром малой грудной мышцы или гиперабдукционный синдром (СМГМ).

По данным литературы это заболевание составляет 8 – 10% от общего числа окклюзий всех ветвей дуги аорты. Патология развивается в более молодом возрасте и своего пика достигает к 30 – 40 годам, что делает эту проблему ещё более актуальной.

В связи с особенностями анатомии данной области и отсутствием специфических клинических признаков, ранняя диагностики и лечения больных с СВГА остается сложной проблемой. Кроме того, на развитие осложнения и исхода хирургического лечения влияют ошибки, допускающих на различных этапах оказания медицинской помощи по поводу разных (неврологических, ревматических) заболеваний. Таким образом, перечисленные вопросы диагностики и хирургической тактики при СВГА на сегодняшний день представляют собой актуальную и нерешённую проблему.

Цель и задачи исследования определены верно. Автором на трупах изучена анатомические структуры шеи имеющие решающее значение в компрессии СНП при разных формах СВГА. Автором на достаточном

клиническом материале установлены выбор оптимального хирургического доступа и их осложнения в зависимости от нозологической его формы.

Выводы и практические рекомендации вытекают из существа проведённых исследований, полученные результаты достоверны и могут применяться в клинической практике.

Таким образом судя по автореферату диссертации А.З. Кахорова на тему «Топографо – анатомическое обоснование хирургических доступов при шейном синдроме верхней грудной апертуры», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия (6D 110100 – медицинские науки) является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой.

Основные научные положения диссертационной работы полностью соответствуют требованиям раздела 10. Пункта 163 положения ВАК при Президенте РТ о диссертационных советах, утвержденное постановления Правительства Республики Таджикистан от 26 – ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

**Заведующий отделением сосудистой
хирургии Государственного учреждения
«Согдийский областной центр
кардиологии и сердечно - сосудистой
хирургии» МЗ и СЗН РТ., к.м.н.**



Пулатов Орифджон Негматович.

**Адрес. 734003, Таджикистан, г. Худжанд,
улица Д. Кобиров 34,
Emai: orifalimachsum@mail.ru тел. (+992) 92-905-01-17.**